

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Δεκαπενταύγουστο Η Μεγάλη Γιορτή της Γλυκιάς Παναγιάς

ΤΟ ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟ είναι αφιερωμένο στη μεγαλύτερη Γιορτή της Χριστιανοσύνης την Κοίμηση της Θεοτόκου. Τη μέρα αυτή γιορτάζουμε πρώτον το θάνατο και την ταφή της Παναγίας και δεύτερον την Ανάσταση και την Ολόσωμη Μετάστασή Της στον Θεό! Στα μέσα του 5ου αιώνα ο αυτοκράτορας Μαρκιανός έχτισε Ναό προς τιμή της Θεοτόκου στη Γεσθημανή και τρία χρόνια μετά το θάνατό του, το 460, γιορτάστηκε για πρώτη φορά η Κοίμηση της Θεοτόκου στις 15 Αυγούστου στον συγκεκριμένο Ναό. Για την καθιέρωση και διατύπωση όμως της γιορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου κινήθηκε και η Γ' Οικουμενική Σύνοδος. Σύμφωνα με τη μαρτυρία του Νικηφόρου Κάλλιστου, ο αυτοκράτορας Μαυρίκιος περί τα τέλη του 6ου αιώνα καθόρισε επίσημα με διάταγμα την επιτέλεση της Εορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στις 15 Αυγούστου. Γιορτάζει η Παναγία! Η Μάνα του Χριστού. Μια γιορτή που στέλνει μηνύματα Αγάπης, Ελπίδας, Αλληλεγγύης, μηνύματα Ανθρωπιότητας που μεταμορφώνει την αγέλη σε κοινωνία. Η Παναγία δίνει παρηγοριά και Ελπίδα στους απελπισμένους, θάρρος στους αποκαρδιωμένους, υπομονή στους ανυπόμονους, την καρτερία στους πληγωμένους από τα βέλη των συμφορών, την ανακούφιση σε όσους παραδέρνουν σε θανάσιμους δισταγμούς. Στην Παναγία στηρίζουμε όλες τις ελπίδες μας. Βοήθα Παναγία μου, λέμε στις δύσκολες στιγμές της ζωής μας. Γιατί στα σπλάχνα Της συντελέστηκε το θαύμα της Εθνοσωτήριας Ενανθρώπισης του Θεού και Παρθένα έφερε στον κόσμο Τον Λυτρωτή μας Χριστό!

ΚΑΤΑ την παράδοση όταν η Παναγία πληροφορήθηκε από άνωθεν τον επικείμενο θάνατό Της, προσευχήθηκε στο Όρος των Ελαιών, ετοιμάστηκε και ανέφερε το γεγονός σε μερικούς Αποστόλους που ήταν εκεί. Οι περισσότεροι όμως Απόστολοι κατά την ημέρα της Κοιμήσεώς Της δεν ήταν στα Ιεροσόλυμα, αλλά μια νεφέλη τους πήρε και τους έφερε κοντά Της. Και η Παναγία υποσχέθηκε στους Αποστόλους ότι «Δεν θα σταματήσει να προσεύχεται στο Θεό για τη λύτρωση όλου του κόσμου και πως θα γίνει η Μεσίτρια στον Υιό Της για τη Σωτηρία της ανθρωπότητας». Οι Απόστολοι Την τοποθέτησαν στο μνήμα της Γεσθημανής. Μετά όμως από τρεις ημέρες ο τάφος ήταν άδειος! Η Παναγία ανελήφθη στους Ουρανούς! Η μακάρια θέση Της κοντά στον Υιό Της και Θεό μας Της δίνει την ευχέρεια να προσεύχεται για τον καθένα μας, για κάθε μας πρόβλημα. Γι' αυτό σήμερα κάθε ελληνική ψυχή στρέφει τα μάτια της με βαθιά κατάνυξη και προσμονή προς την Υπεραγία Θεοτόκο! Τρέχουμε με δάκρυα στα μάτια να εναποθέσουμε σε Αυτή τις δυσκολίες και τα βάσανα της ζωής μας. Γιατί η προσωπική μας ζωή είναι συνυφασμένη με την υψηλή Σκέ-



πη και Προστασία Της Μεγάλης Μάνας του Κόσμου! Γνωρίζουμε πως μέσα στη Μεγάλη καρδιά Της υπάρχει χώρος για τον κάθε άνθρωπο, όχι μόνο για τους πιστούς αλλά και για τους αμαρτωλούς όταν επικαλεσθούν τη Χάρη Της.

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ μέρα είναι χαρμόσυνη. Γιορτάζει η Παναγία η Μητέρα του Χριστού, Μητέρα όλων μας. Βασίλισσα των Αγίων και Αγγέλων. Παρηγορήτρια των πονεμένων, των φτωχών και των κατατρεγμένων. Κανένα Αποστολικό κήρυγμα δεν ήταν αποτελεσματικότερο στην καρδιά των ανθρώπων στο πέρασμα των αιώνων, όσο η Θεία Μορφή της Παρθένου Μαρίας. Μορφή Αγνότητας, Στοργής και Ταπεινώσης. Πηγή Ελπίδας εκεί που δεν υπάρχει. Οδηγήτρια στη χαρά της Απολύτρωσης σε καιρούς δυσχείμερους για τον άνθρωπο. Γι' αυτό η Χριστιανική Ανατολή και η Χριστιανική Δύση έχουν κοσμήσει την Παναγία με ένα σωρό επίθετα. Δεν υπάρχει εκκλησάκι της Παναγίας, που να μην έχει ξεχωριστό επίθετο. Όλο αυτό το πλήθος των επωνυμιών δεν μαρτυρεί τίποτε άλλο παρά την έκταση της Λατρείας της Παναγίας, την άμεση ψυχική επαφή που υπάρχει ανάμεσα στην προσωπικότητά Της και στον πιστό. Ο Ελληνικός Λαός αλλά και ο Απόδημος Ελληνισμός, βασανισμένος και βαθιά δοκιμασμένος βρήκε στην Παναγία την πονεμένη Μάνα του Θεού, μια έκφραση απόλυτα δική του. Προσευχές, δεήσεις, ικεσίες των πιστών ακούγονται από τις πιο μεγαλοπρεπείς Μητροπόλεις μέχρι τα πιο απομακρυσμένα ξωκκλήσια και μοναστήρια και σε όλες τις εκκλησίες του απανταχού Ελληνισμού. 15η Αυγούστου η Κοίμηση της Υπεραγίας Θεοτόκου, οι καρδιές των Ορθόδοξων Πιστών χτυπούν δυνατά στέλνοντας μήνυμα χαράς και ελπίδας σε ολόκληρο τον κόσμο! Η Παναγία υπήρξε και είναι Πηγή έμπνευσης στη Λογοτεχνία, στην Ποίη-

ση, στη Ζωγραφική και γενικά συγκινεί κάθε ανθρώπινη ψυχή.

ΜΗΤΕΡΑ όλων των ανθρώπων έχουν πει την Παναγία μας, την Θεομήτορα που λατρεύτηκε από την Ορθοδοξία όσο κανείς άλλος Άγιος. Σήμερα στη γιορτή της Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου όλοι οι Ορθόδοξοι σε κάθε γωνιά της Γης θα τρέξουν να ανάψουν ένα κερί στη Χάρη Της. Οι Εκκλησίες είναι στολισμένες και η θαυματουργική Της Εικόνα κατάφορτη από Τάματα Πιστών, που πηγαίνουν για να προσκυνήσουν και να ζητήσουν θεραπεία, όσοι πάσχουν. Δεν είναι μόνο ο άπειρος σεβασμός που αισθανόμαστε για την Παναγία, αλλά Λατρεία. Μια Λατρεία που πηγάζει από τη σκέψη, από τη ψυχή, από όλο μας το είναι... Λατρεύουμε την Παναγία, όπως λατρεύει το βρέφος τη Μητέρα του και δεν μπορεί να κάνει λεπτό χωρίς αυτή. Πιστεύουμε στη θαυματουργική Παρουσία Της σε κάθε μας βήμα. Λατρεύουμε τη Θεία Της Ύπαρξη. Την Προσκυνούμε. Αναζητάμε τη θαυματουργική ανάσα Της, Παρακαλούμε να είμαστε ικανοί να επικοινωνούμε μαζί Της. Και η Γλυκιά Παναγία μας σκύβει στοργικά και μας αγκαλιάζει, ακόμη και τους επικριτές Της. Είναι η Μητέρα του Χριστού μας που μας προσφέρει τη χαρά και το φως. Ποτέ δεν έχουν δοθεί από Λατρεία τόσα ονόματα σε Αγία, όπως στην Παναγία. Κάθε γωνιά, κάθε περιοχή Την θέλει δικιά του. Με έναν γλυκό εγωισμό –ανθρώπινο γνώρισμα –αποζητούν τη δικιά τους Παναγία, την αποκλειστική του Νησιού, του Χωριού, της Πόλης ή της Φυλής τους δεν είναι υπέροχο;

ΞΕΧΩΡΙΣΤΗ θέση στην καρδιά του Αυστραλιώτη Έλληνα κατέχει η Παναγία του Πόντου Σουμελά που βρίσκεται στις πλαγιές του Βερμίου όρους, στο χωριό Καστανιά. Εκεί φυλάσσεται η θαυματουργική εικόνα της Παναγίας που εί-

ναι φιλοτεχνημένη από τον Ευαγγελιστή Λουκά. Κάτω από τη Σεπή Σκέπη της Παναγίας των Ποντίων Σουμελά, του Συμβόλου του Ποντιακού Ελληνισμού είναι Χρέος να φέρουμε στη μνήμη μας Όλους εκείνους που χάθηκαν στα χρόνια της Μεγάλης Δοκιμασίας. Στα χρόνια της Γενοκτονίας. Να τους σκεφτούμε και να προσευχηθούμε το Έθνος μας στην ιστορία του ποτέ να μην γνωρίσει τέτοιες τραγωδίες, όπως αυτές του Πόντου, της Σμύρνης, της Κωνσταντινούπολης και της Μαρτυρικής μας Κύπρου. Και η Θεομήτορα που στο πέρασμα των αιώνων φώτισε τον δύσκολο δρόμο του Έθνους μας, θα σταθεί Στοργικά και τώρα κοντά του, αρκεί και εμείς να πούμε με ευλάβεια και σεβασμό: «Σε Αγαπάμε Παναγία μας».

ΤΟΠΟΣ Λατρείας από καιρούς μακρινούς είναι και η Παναγία μας στο Ρέτφερν αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου. Καταφύγιο και Σκέπη των Πρωτομεταναστών σε καιρούς δυσχείμερους και ειρηνικούς. Πλήθη προσκυνητών, από όλα τα μέρη του Σύνδει συρρέουν για να προσκυνήσουν την Πανσεβάσμια και Θαυματουργική Εικόνα Της. Είναι ένα Μνημείο του Πολιτισμού μας που κρατάει φυλαγμένη με σεβασμό την ιστορία του Ελληνισμού στους Αντίποδες. Αλλά όπως είδα το 2016 που ήμουν στην Πατρίδα, θαύμασα που η Κοίμηση της Θεοτόκου γιορτάζεται με ιδιαίτερη λαμπρότητα σε όλα τα μέρη της χώρας. Ονομάζεται δε και «Πάσχα του Καλοκαιριού». Οι κατάνυκτες εκκλησίες περιφέρουν στους δρόμους πανέμορφο στολισμένο Επιτάφιο με την Κοίμηση της Θεοτόκου και το πλήθος κόσμου που ακολουθεί προσεύχεται στη Χάρη Της και ζητά τη βοήθειά Της! Είναι μια από τις επίσημες Αργίες στην Ελλάδα!

ΜΕΓΑΛΗ Γιορτή η Κοίμηση της Θεοτόκου για την Ορθοδοξία και τον Απόδημο Ελληνισμό. Κάθε Μεγάλη Γιορτή έχει και το δικό της συναισθηματικό πλούτο, τις δικές της Αγιασμένες στιγμές, το δικό της Μαρτυρικό Αναστάσιμο και Λυτρωτικό Οδοιπορικό. Τη Θεοκρατική όμως τούτη Ημέρα του Δεκαπενταύγουστου της Κοιμήσεως της Θεοτόκου ο Άνθρωπος γίνεται «Θεήλατος»! Ο Δεκαπενταύγουστος είναι η μέρα που η Ορθόδοξη Ελληνική ψυχή στρέφει τα μάτια της με βαθιά κατάνυξη και Ευλάβεια στο Θείο Πρόσωπο της Παναγίας, τη Μητέρα όλων των Χριστιανών! Ας αφήσουμε λίγα λουλούδια Ευλάβειας, Αγάπης και Τιμής στη Θεομήτορα και ας παρακαλέσουμε τη Χάρη Της πάντα να μας προστατεύει!

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ στους Εορτάζοντες!